

保存舊時代記憶 軍方電影院轉型藝文圖書館

桃園市立圖書館 大湳分館 到眷村老屋看書賞電影

桃園大湳地區是戰後政府及部隊來臺後的重要駐紮地，大批軍眷聚集在此落地生根。為了滿足生活娛樂需求，軍眷們發起募資，一磚一瓦打造當時的藝文基地「中正堂」，作為觀賞電影、文康之用。時過境遷，中正堂獲得完整保存，轉型成為桃園市立圖書館大湳分館，提供豐富藏書之餘，亦延續電影播放的使命。

撰文／袁庭堯 圖片／桃園市立圖書館大湳分館提供

桃園市立圖書館大湳分館（以下簡稱大湳分館）位處八德區人口最密集處，前身為軍方電影院，一旁原為軍營基地，後有保一總隊進駐，現為大湳森林公園，內有兒童玩具圖書館。西北方的陸光街因曾容納軍眷 500 戶，地名又稱「五百戶」，北方和平路側從前為「聯邦國際影業」國際製片廠，不少在地居民仍保有童年參與拍片的記憶，軍事、影視背景可見一斑。

由於當地聚集大批軍眷，食衣住行育樂功能缺一不可。1964 年，當時的國防部軍中同袍儲蓄會與鄰近軍眷社團共同募資，打造對稱、幾何格局的「中正堂」，以鋼筋混凝土立柱加強磚造牆體承載鋼骨桁架，外觀屋頂為日式「歇山頂」設計，正面入口設有售票處，左右兩側的牆面專門用來懸掛電影看板。進入室內，以弧形磨石子舞台為核心，放映廳設有高低層次的觀影階梯；2 樓則為放映室。天花板以山形芬克式桁架作為主要結構系統，特殊的建築風格，多次吸引建築系師生到此參訪考究。

隨著時代變遷，軍隊移防及眷村改建，中正堂一度荒廢閒置 10 年。所幸，在眷村文化保存風潮下，2007 年該處被公告登錄為歷史建築，經過 6 年、3 期工程修復，大湳分館於 2014 年正式遷入，提供 3 萬 9 千冊圖書及電影相關著作，也特地保有一半的樓地板面積規劃為「放映室」，延續電影放映的特殊功能。

保留放映空間 強化電影館藏特色

大湳分館濃重的時代背景，使館方自然地選定「電影」作為館藏特色。館內



桃園大湫分館



1 5
2 4
3

1. 經過 6 年的工程修復，大湫分館在 2014 年正式進駐八德中正堂。
2. 館內目前累計共有 224 冊電影相關藏書。
3. 展覽區擺放舊時的屋瓦，使民眾了解館舍歷史。
4. 電影院時期的售票亭創意改造成借還書箱。
5. 八德中正堂滿足過去軍眷的生活娛樂需求。



電影相關藏書累計 224 冊，多為戲劇藝術類書籍，另外也包含語言文學分類、社會科學分類等書籍，DVD 則收有 2,209 片。為網羅更多適合全年齡共賞或特定主題的好書好片，館方亦不時透過映後座談與民眾對話，擴展清單。

2 樓完整保存的放映室，是昔日放映師藏身的神秘空間，放映師在此將精選的電影膠捲掛上機器，調整畫面位置、焦距比例、亮度、確認音量後，將精彩的作品投射在大銀幕上，讓民眾留下刻骨銘心的回憶。

修復時，館方特地保存這個空間，如今用來展示修復過程中的原屋瓦，也特地保留放映孔、放映架等器材設備，並利用布置展間，呈現歷史建物的過往，讓民眾了解中正堂的歷史意義，一覽都市發展史下的戰後新興聚落、緬懷軍事眷村文化，同時理解新社區的文化脈絡。

提升放映能量 主題書展帶動閱讀潮

大湫分館過去只在暑期播放電影，自 2021 年起改為每月定期放映；有鑑於慕名而來的觀影人潮，2022 年開始更拓展成「假日電影院」，並配合推出映

後講座，連結館藏書籍，吸引觀眾踏入紙本的世界。

桃園市立圖書館大湳分館主任張小梅表示，分館放映的電影選材，考量主流育樂需求，以「闔家觀賞」的影片為主，為了貼近生活，還會搭配節慶及當地活動。例如，今年4月桃園市府舉辦兒童文化藝術節，主軸是「擁抱世界的勇氣」，館方為了傳遞「勇敢」的精神，特地選播《奇蹟男孩》、《伯尼小海豚》、《尋龍高手》等高人氣電影動畫作品，現場還搭配推出「勇氣」書展。

8月份，館方也配合父親節，應景選擇「父愛」相關好片，如《人生的重量》、《我的冠軍老爸》、《阿公當家》等膾炙人口大作，爸媽陪伴小朋友感受影片傳遞的精神與感動之餘，現場還能快速找到相同題材的書籍，回家繼續細細品味，增進親子之間互動討論及連結。

「動畫片最受讀者青睞，因此館方也盡可能選擇主題書展或節日相關的兒童影片，吸引更多讀者前來觀賞。」張小梅補充。

升級雙語 看電影也能學英文

除了播放電影外，館方也會不定期邀請講師辦理電影導讀、電影賞析講座，甚至有從電影延伸而來的英文講座。張小梅說：「每個人一生閱歷有限，但『閱讀』電影猶如閱讀書籍，可廣泛、多元地認識這世界，也能與內心深處的自己對話。」

為了精準契合主題，強化交流的質量，館方特地與行銷公司合作，找尋經驗豐富、善於溝通的講師，例如電影導讀賞析，請來具新聞背景的國立空中大學兼任講師及廣播節目製作主持人張雪芳，帶領民眾賞析影片故事中的歷史背景，體會導演描繪的電影人生，多面向探討深層意義，培養民眾正向思考的態度。

不僅如此，為使學習多樣化，館方也推出「看電影認識異國（英語系）文化、看電影聊文化」等系列活動，邀請專業英文講師黃心如為小朋友挑選合適



桃園大湫分館

1	4
2	5
3	

1. 大湫分館擁有舒適完整的放映空間。
2. 透過展區布置，引領民眾認識大湫分館的時代背景。
3. 配合電影講座，培養居民的閱讀興趣。
4. 館內有 2000 多片 DVD，提供豐富的影像資源。
5. 電影導讀賞析是大湫分館的熱門活動之一。



電影，介紹道地的英文慣用語及常用句型，適時補充英美文化小常識，讓學習輕鬆又有趣。

喚起兒時記憶 拓展多元電影活動

中正堂轉型為大湫分館後，空間仍保有往日風華。曾有民眾到大湫分館看完電影，感動地向館員反映，自己孩提時期曾在中正堂看過電影，如今還能坐在館中觀賞影片，就好像進入了時空長廊般，喚起滿滿回憶。也有講師分享，映後說故事的效果好，大人小孩的反應熱烈，小孩甚至會主動想要閱讀介紹的英文圖書；觀影的民眾也回饋，大湫分館放映室的效果相當具水準，圖書館也發揮選書功能，協助讀者省了很多找書的時間。

張小梅表示，除了文字、圖片等介質外，影片也是文化傳播的重要媒材。近年來數位社交平台盛行，都代表了民眾對影片有極高的喜愛與接受度。

近期，大湫分館還與桃園市政府衛生局洽談，明年度可從心理學或心理諮商的角度，合作辦理系列電影講座活動，藉由電影角色來探討心理問題，進而達到「心理衛生」層面的宣傳；另外，分館也考慮後續有機會邀請電影從業人員或廠商，親身分析、交流電影世界及主角內心，以協助各年齡層，包括銀髮族、父母、青少年、兒童，解決切身的人際或成長問題。綜上，館方希望透過凸顯大湫分館的時代背景及價值，用電影帶領民眾探索學習，締造閱讀之外的效益。✦